



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

新闻热线
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 本期共8版

省科协印发《以常态化“保姆式”服务和永不落幕“科创会”推动天府科技云服务高质量发展的意见》 精准落实习近平总书记对科协“四服务”重要指示精神 助力四川产业技术创新和全社会创新创造

科技工作者在哪里找擅长的服务项目?企事业单位如何匹配到所需的科技人才?在科技供需配置中,如何推动有效市场和有为政府更好结合?近日,省科协印发了《以常态化“保姆式”服务和永不落幕“科创会”推动天府科技云服务高质量发展的意见》(以下简称《意见》),给出了“四川答卷”。

《意见》指出,依托“天府科技云”这一互联网科技市场,通过常态“保姆式”服务和永不落幕“科创会”,让广大科技工作者都可便捷共享全省科创市场,拓展其服务空间,面向全省乃至全国提供科技服务、转化科技成果、承接科研项目、推广高新技术、开展智慧科普,实现其更大社会价值和经济效益;广大企事业单位都可便捷共享全省科技人才和科技成果等,不求所有但求所用,在更大更广泛范围获取其科技需求,从而实现更好的经济效益和更高质量的发展;各级科协干部职工就精准落实了习近平总书记“四服务”重要指示,为全省产业技术创新和全社会创新创造作出贡献,

彰显担当作为。此次出台的《意见》有哪些亮点?具有什么重大意义?省科协相关负责人对此进行了解答。

充分发挥市场在科技供需配置中的决定性作用 坚定不移完善“天府科技云”平台,深化天府科技云服务

该负责人介绍,习近平总书记指出“我们很多产业链供应链都需要科技解决方案,能够提供这种解决方案的只能是奋战在一线的千千万万科技工作者”,在哪里才能找到有哪些单位需要他提供解决方案?千千万万企事业单位又在哪里才能找到最适合的科技人才为其提供解决方案?

为此,省科协牵头建设了“天府科技云”平台,以此开展天府科技云服务。《意见》指出,通过建设统一开放、公平竞争、安全有序、智能便捷的科技供需平台,通过发挥市场机制的决定性作用和平台智能精准匹配功

能,让广大科技工作者都能便捷找到需求,都有机会提出解决方案,实现自身更大价值;让广大企事业单位都能便捷找到科技人才,都容易获得解决方案,实现更好发展。

“通过不懈努力,‘天府科技云’平台已成为以市场机制实现科技供需交易的重要互联网智慧科技市场。”该负责人介绍,目前,“天府科技云”注册用户突破294万,其中精准联系科技工作者(团队)突破136万,精准联系企事业单位突破17.5万家,发布科技供需超过40万项。

更好发挥有为政府在科技供需配置中的重要作用 全面开展全员常态“保姆式”服务

该负责人介绍,在实际推进天府科技云服务中,发现相对于全省乃至全国的科技人才和科技需求,“天府科技云”汇集的科技供给和需求还很有限,形成的交易也有限。只有足够的有效供给和足够的有效需求才能形成有效市场,才能发挥出市场的决

定性作用,从而才能为上“天府科技云”的每个科技工作者匹配他希望的、擅长的服务项目,为每个企事业单位匹配其所需的科技人才。

为此,《意见》明确要求必须发挥科协组织优势,在有效市场培育阶段,充分发挥有为政府重要作用,广泛组织广大科技工作者和企事业单位上“天府科技云”发布“所能”“所需”,加快汇聚足够的有效供给和需求,为尽快形成有效市场创造条件。全省科协系统要坚定不移发扬新时代愚公移山精神,学习毛泽东主席“勤务员”思想和习近平总书记“公仆”情怀,下定决心、排除万难,咬定青山、锲而不舍,沉下心来、俯下身,叩石垦壤、躬身笃行,为广大企事业单位和科技工作者提供“一单一策”“一人一策”“保姆式”服务。

该负责人介绍,去年9月以来,全省科协系统1800名“科服保姆”,实实在在提供“保姆式”服务8.2万单。实践证明,天府科技云“保姆式”服务已成为科协组织发挥有为政府重要作用,快速培育有效市场的有效

路径,已成为促进“天府科技云”绝大多数科创项目转化应用的关键方法。

促进有效市场和有为政府更好结合 打造永不落幕的“科创会”

习近平总书记指出,“要推动有效市场和有为政府更好结合,充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,通过市场需求引导创新资源配置,这样就让机构、人才、装置等充分活跃起来,形成科技创新的强大动力”。为此,《意见》明确指出,“科创会”是在科技创新中推动有效市场和有为政府更好结合的成功实践,是实现重大科创项目转化应用的有效方式。

该负责人介绍,通过常年常态“保姆式”服务推动形成的“天府科技云”有效科技市场,将实现绝大多数科技供需智能匹配、精准对接。但市场也不是万能的,一些重大科技成果、重大高新技术、重大科技难题仅靠常态化的“保姆式”服务还不能解决,还需要搭建更好的平台。为此,省科协通过举办一年一度的“科创会”,集中对这些重大科创项目再进行重点推介,并组织开展现场和线上洽谈对接,以此加速重大科技成果转化、加速重大高新技术推广、加速重大科技难题揭榜攻克。去年,省科协成功举办首届“科创会”,通过为期3天101场推介洽谈会,共推介2350个重大科创项目,现场签约合作项目820个。

《意见》强调,要坚持从全员常态“保姆式”服务中遴选重大科创项目,在“科创会”进行重点推介,“科创会”重点推介的项目又回到常态的“保姆式”服务中跟踪服务,以此建立常态化“保姆式”服务和永不落幕“科创会”“两轮驱动”的科创机制,形成全面中突出重点、重点带动全面的闭环创新生态,既能精准服务面上绝大多数科创项目,又突出解决重点问题,不断推动天府科技云服务高质量发展。

以科技支撑四川高质量发展 坚定不移以常态化“保姆式”服务和永不落幕“科创会”“两轮驱动”

就如何深入推进天府科技云服务高质量发展,《意见》从基本原则、

总体目标、主要任务、保障措施等方面进行了具体落实。

《意见》指出,要坚持常年常态、全员参与、全程服务、全面服务等基本原则,全员开展常态化“保姆式”服务,打造永不落幕的“科创会”,并深化“天府科技云”智慧科普服务。力争到2022年末,全省科协系统人员100%参与“保姆式”服务,常态化“保姆式”服务体系基本建成;注册科技工作者达到150万人、企事业单位达到20万家,精准提供科技信息服务超过500万项次,“保姆式”服务达到20万项,为全省城乡群众提供精准科普服务达5.5亿人次,天府科技云服务质量大幅提升。到2023年末,常态化“保姆式”服务体系全面建成,“科创会”影响力大幅跃升;注册科技工作者达到180万人、企事业单位达到30万家,精准提供科技信息服务超过700万项次,“保姆式”服务达到30万项,为全省城乡群众提供精准科普服务达7亿人次,基本形成天府科技云“自循环”发展新生态。到2025年末,“天府科技云”平台全部项目100%实现常年“保姆式”服务,以常态化“保姆式”服务和永不落幕的“科创会”推动天府科技云服务高质量发展形成“螺旋式”上升机制,建成天府科技云“自循环”发展新生态。为全省城乡群众提供精准科普服务达10亿人次,我省全民科学素质显著提升。

《意见》强调,全省各级科协组织和广大党员干部要深刻认识推进常态化“保姆式”服务和打造永不落幕“科创会”的重大意义,准确把握以天府科技云服务精准落实习近平总书记“四服务”重要指示的核心要义,大力弘扬新时代愚公移山精神,坚定不移以常态化“保姆式”服务和永不落幕“科创会”“两轮驱动”的科创机制,推进天府科技云服务高质量发展,为全省经济社会高质量发展作出科协贡献。

该负责人介绍,《意见》的出台是全面贯彻落实习近平总书记对科协“四服务”重要指示和中央、省委决策部署,助力四川产业技术创新和全社会创新创造,持续推进全省科技经济金融深度融合,促进以科技支撑四川高质量发展的生动实践。(余永刚 本报记者 廖梅)

图片新闻



探寻气象奥秘 感受“风云变幻”

3月17日,泸州市纳溪区气象局党员志愿者为永宁街道棉花坡小学学生讲解地面气象观测仪器知识。

当天,纳溪区教育局和永宁街道棉花坡小学开展了“气象科普小课堂”活动,该校学生走进纳溪区气象局,近距离观看各种气象设备,认真学习气象预报、人工增雨等知识,探寻气象奥秘,感受“风云变幻”。

(周超华 冉晓霞 周丽 摄影报道)

制造业是稳住眉山经济基本盘的“压舱石”,推动眉山高质量发展的“顶梁柱”。

谋深谋远,先谋而后动。眉山是一座年轻的城市,是成渝地区双城经济圈、成都都市圈的重要组成部分,要在都市圈立足,核心还是要靠制造业。眉山市第五次党代会提出“制造强市、开放兴市、品质立市”的发展战略,把制造业作为强市之基放在更加突出的位置。此举更是眉山立足优势,积聚发展势能,建设成都都市圈高质量发展新兴城市的关键之举。

当前,眉山正跨入产业发展蝶变期、空间格局重塑期、城市能级跃升期、人口吸引关键期。站位全局、敢为人先的眉山,还同步作出实施制造强市“三年提升行动”部署,把今年确定为“制造强市突破年”,如何突破?成为了今年该市制造业发展的主旋律,也是该市今年势必答好的首位答卷。

育新机 谋发展 高起点构建制造产业新格局

眼下成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化、成都东部新区建设等重大发展机遇叠加。站在特殊历史时期,肩负着眉山这座城市腾飞梦想和希望的制造业发展,被摆在了时代的风口浪尖。

眉山深知,在产业转型升级、新旧动能转换的浪潮中,实现创新发展、持续发展、高质量发展制胜的“牛鼻子”,就在于先进制造业。在3月16日眉山举行的制造业发展大

会上,该市提出将举全市之力、以务实之功,抢抓机遇、乘势而上,用三至五年时间,推动全市制造业规模总量上台阶、质量效益上水平、企业培育上档次,再造一个“工业眉山”。

为此,眉山从强化顶层设计入手,筑牢制造业发展的“四梁八柱”。目前,眉山市出台《眉山市“十四五”先进制造业发展规划》,自觉坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,紧紧围绕“制造强市突破年”主题,聚焦“1+3”优势产业,以实施“项目攻坚、筑圈强链、育苗壮干、园区优化、创新引领、低碳转型、暖企护

航”七大行动为抓手,以实现“蓄势发展、集群发展、梯次发展、集约发展、赋能发展、绿色发展、服务效能”七大提升为目标,奋力实现“产业能级、增势蓄能、主体培育、承载能力、创新赋能、绿色转型”六大突破,全力育新机,谋发展,以一域谋全局,以全局谋一域,以咬定青山不放松的执着,高标准定位、高标准规划、高效率推进,让先进制造业成为引领眉山高质量发展的“助推器”。

带着期望目标,眉山满怀信心,昂首迈入制造强市突破年的新征程。眉山先人一步,抢抓窗口期机遇,加速构建集聚发展、集群成链的

制造业生态圈,突出发展新能源新材料1个引领产业,加快发展电子信息、机械及高端装备制造、生物医药3个重点产业,构建以“1+3”为主导的现代工业体系,加快打造全球新能源新材料制造基地等4大先进制造基地;做强关键环节,不断延链补链强链,全力实施“育链强基”工程和“同城融圈”工程,加快建设跨区域产业生态圈,打造成眉高新技术产业带、成眉宜遂锂电材料产业带等产业协作带,推动成眉乐晶硅光伏产业、成眉眉新型显示产业一体化发展,实施创新发展、赋能发展、绿色发展行动,大力发展新兴产

业,进一步增强了先进制造业发展韧性。

“把握住机遇就能乘势而上、跨越崛起,抓不住就会落于人后,陷入被动。”眉山市经信局相关负责人说,站在制造强市突破攻坚的赛道上,眉山制造强市正当其势,该市一刻也没有忘记“制造强市”首位战略,而是锁定目标,高起点构建制造业发展新格局,优先发展先进制造业,从产业发展上培育新动能,从创新驱动上激发新活力,从项目投资上增强后劲,奏响多点发力、多点开花的制造业发展“大合唱”。

(下转 02版)